河南省南阳市第二十一学校2022 年秋期八年级物理期终调研测试试卷
注意事项：
1. 本试卷共 4 页，五个大题，21 个小题．满分 70 分，考试时间 60 分钟．
2. 本试卷分试题卷和答题卡两部分．考生应首先阅读试题卷上的文字信息，然后在答题卡上作答，在试题卷上作答无效，交卷时只交答题卡．
3. 本试卷中没有特殊说明，g 均取 10N/kg。
一、填空题(本题共 6 小题，每空 1 分，共 14 分)
1. 科学探究的基本过程主要包括:
[image: ]（1） 	；（2）猜想与假设；（3） 	；（4）进行实验与搜集证据；（5）；分析与论证；（6）评估；（7）交流与合作。
2. 在扬声器纸盆内放些碎泡沫，当扬声器发声时出现图所示的现象，这现象说明了声音是由于物体的 	产生的。我们听到扬声器发出的声音这个声音是通过 	传入人耳的。
3. 甲乙两人并肩向前走，如果以地面为参照物，甲是 	的 如果以乙作参照物，甲是 	的，路旁的树木是 	的。
4. [image: ][image: ]中国号称“小眼镜王国”，很多孩子都患有近视眼。已引起相关部 2 门高度重视，如图所示的甲、乙两幅图中，反映近视眼成因的是 	图，戴一个合适的 	（凹/凸） 透镜就能实现成像于视网膜上。
甲	乙
5. 电影院里，坐在不同位置上的观众都能够看清屏幕上的画面，这是因为在屏幕上发生了
 	（选填“镜面”或“漫”）反射，这种反射 	（选填“遵循”或“不遵循”）反射定律。6．在“探究凸透镜成像规律”实验中，图甲所示凸透镜的焦距是 		cm，当蜡烛、透镜、光屏位置如图乙时，在光屏上可成清晰的像，此像是 		（选填“放大”或“缩小”）的像， 		（放大镜/照相机/幻灯机）成像特点与图乙中所成像的特点相同。
[image: ]
二、选择题(本题共 8 小题，每小题 2 分，共 16 分。第 7～12 题每小题只有一个选项符合题目要求，第 13～ 14 题每小题有两个选项符合题目要求，全部选对得 2 分，选对但不全的得 1 分，有选错的得 0 分)
7. 下列描述中，符合实际的是（	）
A．教室门的高度约为 4.5m	B．课桌的高度约为 80cm
C．一个苹果的质量约为 15g	D．一个成年人的质量约为 500kg 8．下列措施中，属于在传播过程中阻断噪声的是（	）
A．摩托车装消声器	B．街道上装显示噪声等级的装置

C．城市道路旁装隔音板	D．工厂的工人戴防声耳罩9．如图所示，下列光现象中属于光的反射的是（ ）
[image: ][image: ][image: ][image: ]
A．小孔成像	B．水中倒影	C．筷子弯折	D．手影游戏10．下列有关质量的说法中，正确的是（	）
A. 水结成冰后，质量变大了
B. 把铁块加热后，再锻压成铁片，质量变小了C．一盒牛奶从地球带到月球后，质量变小了D．一根软铁丝被折成一团后，质量是不变的
11. 如图所示，三个规格相同的杯子里分别装有质量相等的水、盐水和酒精（盐水的密度
1.1×103kg/m3，酒精的密度 0.8×103kg/m3），根据杯中液面的位置可以判定（	）
[image: ]A．乙杯是盐水，丙杯是水B．甲杯是盐水，乙杯是酒精C．甲杯是水，乙杯是盐水D．乙杯是水，丙杯是酒精
12. 下列有关力的说法，正确的是（	）
A．用桨向后划水，船就会前进，说明物体间力的作用是相互的B．物体发生形变时，一定会产生弹力
C. 从力的性质来看，重力、拉力、压力、支持力都属于弹力
D. [image: ]物理书放在水平课桌上，物理书对桌面的压力是由于桌面发生弹性形变而产生的13．甲、乙两物体，同时从同一地点出发沿直线向同一方向运
动，它们的 s—t 图像如图所示，下列说法错误的是（	）
A. 3~5s 内，乙做匀速直线运动
B. 0~5s 内，甲、乙的平均速度均为 3m/s
C. 5s 时，甲、乙两物体的速度相等
D. 4s 时，甲在乙后方 3m 处
14.如图所示是不同的声音输入到同一示波器上时所显示出的
[image: ]
波形图，下列分析正确的是（ ）
A．四幅图均为乐音的波形图      B．甲与乙音调相同C．响度最小的是甲	D．乙和丙音调相同三、作图题(本题共 2 小题，每小题 2 分，共 4 分)
15.如图所示，S 为一点光源，请画出由光源 S 发出的光经平面镜反射后通过 P 点的光路。
16.如图所示，请画出静止在斜面上的物体所受力的示意图。

[image:  ]	[image:  ]

15 题	16 题
四、实验题(本题共 3 小题，第 17 题 5 分，第 18 题 6 分，第 19 题 7 分，共 18 分)
[image: ]17.小峰同学在做“探究平面镜的成像特点”实验时，将玻璃板竖直放在水平桌面上，再取两段相同的蜡烛 A 和 B 一前一后竖直放在桌面上，点燃玻璃板前的蜡烛 A，移动蜡烛 B，直到看上去它跟蜡烛 A 的像完全重合，如图。在此实验中：
（1） 用两段相同的蜡烛是为了比较像与物 	的关系；
（2） 用玻璃板代替平面镜，是为了能确定 	；
（3） 移去蜡烛 B，在其原来的位置上放一光屏，光屏上不能承接到蜡烛 A
的像，这说明平面镜所成的像是 	（选填“虚”或“实”）像；
（4） 如果将蜡烛向远离镜面的方向移动，那么像距的大小将 	，像的大小将 	（填“变大”“变小”或“不变”）。
[image: ]18.在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”实验中，用完全相同的木块分别做了如图所示的甲、乙、丙三个实验，实验丁所用木块为 A 的一半。
（1） 将木块放在水平木板上，弹簧测力计必须沿 	方向拉动，使木块做匀速直线运动。此时木块受到的滑动摩擦力 	弹簧测力计的示数（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
（2） 乙、丙两个实验说明滑动摩擦力的大小与 	有关；在甲实验中，若拉力增大为 3N，此时木块所受到的摩擦力 	3N（选填“大于”、“等于”或“小于”）。
（3） 比较甲、乙两图中的测力计示数，可得出结论 	。
（4） 比较甲、丁实验，发现甲实验弹簧测力计的示数大于丁实验弹簧测力计的示数，小明得出结论：滑动摩擦力的大小与接触面积的大小有关，小红认为小明的结论不正确，
原因是 	。
19.在实验室测量一物体的密度，用的托盘天平的砝码盒中常配备的砝码规格有：100g、50g、
20g、10g、5g。

[image:  ]

（1） 调节横梁平衡：将天平放在 		面上，把游码放在标尺左端 	，指针稳定后的位置如图甲所示，应将平衡螺母向 	（选填“左”或“右”）端调节。
（2） 调节天平横梁平衡后，将物体放在左盘中，用镊子由大到小在右盘中加减砝码……当放入 5g 的砝码时，指针偏向分度盘的右侧，如图乙所示。则接下来的操作是 	，直到横梁恢复平衡，游码的位置和所加砝码如图丙所示，则该物块的质量是 	g。
（3） 如图丁所示，量筒中水的体积是 	，将物体放入该量筒中，浸没后的示数为 80mL， 则该物体的密度是 	kg/m3。
五、计算题(本题共 2 小题，第 20 题 9 分，第 21 题 9 分，共 18 分)
20.一列长 100m 的火车匀速行驶，一名观察者站在路基旁测出整列火车通过他用时 5s。求：
（1） 这列火车的速度是多少？
（2） 火车以此速度行驶 72km，需用多少小时？
（3） 如果火车以这个速度完全通过一条隧道需要 2min，则这条隧道长多少？










21.一空瓶质量为 200g，装满水后总质量为 700g，若在空瓶中装入某金属碎片使其与瓶的质量为 1000g，然后再装满水，使瓶子，金属片和水三者的总质量为 1300g。试求：
（1） 瓶子的容积；
（2） 金属碎片的重力；

（3） 金属碎片的密度
学科网（北京）股份有限公司
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